

永别三尺讲台的他 把身体当作“最后一课”

石家庄教师郭东敏离世后捐献角膜和遗体 从此拥有了活着的一生和逝后的一生

□本报记者 李惺

痛别！致敬！清冷的寒冬，寂静的小院里，站满了前来送别的人们，大家来送别生前、身后都为老师的他——郭东敏。

近日，一场简单而肃穆的追思和遗体告别仪式在河北医科大学遗体捐献中心告别厅举行。没有葬礼，没有挽联，只有大家的尊敬。郭东敏走下三尺讲台后，用大爱给大家上了“最后一课”——完成了眼角膜和遗体捐献，实现了自己生前最后的愿望，继续为医学事业贡献着自己的力量。

郭东敏，男，河北省高邑县人，1995年7月入职河北医科大学计算机教研室，2007年7月任职河北医科大学计算机教研室副主任；2023年12月任河北医科大学计算机教研室主任。

郭东敏待人谦虚谨慎，平易近人，团结同事，严于律己。他全心全意为师生服务，赢得了同事们和学生们的尊敬和爱戴。他不仅是一位优秀的教师和科研工作者，更是一位值得信赖的好同事、好朋友。在郭东敏的心中，教育和奉献始终占据着重要的位置。身为一名医学院校的老师，他更深知遗体捐献对医学研究的重要性。生前，他签订了人体器官捐献协议，成为“大体老师”。

2024年12月27日郭东敏因病医治无效在河北石家庄去世，享年仅54岁。郭东敏生前遗愿也得以完成，将自己

的遗体捐献给自己的学校，永不离开这片他所热爱的土地。自此，郭东敏拥有了两个人生：活着的一生、逝后的一生。

活着的一生里，从踏上教育和科研岗位的那一刻起，郭东敏始终以高度的责任感和使命感，以饱满的热情和忘我的精神，在河北医科大学计算机教研室实验室的建设和发展中发挥了关键作用。任职期间，郭东敏扎根事业，亲力亲为，呕心沥血，建设了面向河北医科大学公开课的先进计算机机房，设计了教研室的线上学习平台，并编写了线上考试平台。这些举措极大地提升了教学的信息化水平，优化了教学资源的配置，也为学校的整体信息化建设积累了宝贵的实践经验。

三十载风雨无悔，三十载辛勤耕耘，行高为师，身正为范。郭东敏的学生也来送他最后一程，他们说：“回想起郭老师为我们授课的日子，每一堂课都十分生动，历历在目。您总是以充满热情的讲解，将枯燥的计算机语言知识变得生动有趣。您会耐心地解答我们的每一个疑惑，用无数个实例让我们逐渐领悟编程的奥秘，让我们从最初的迷茫到逐渐掌握编程技巧……”作为老师，最希望、最欣慰的莫过于此。

逝后的一生里，郭东敏将继续作为无言良师：他的遗体将陪伴医学生，攀登医学的高峰；他的角膜将陪伴需要的人，重新看到光明；他的灵魂将陪伴我们，见证爱意代代相传的明朗世界。郭东敏的爱人张彦女士也是一名医务工作者，她深明大义倡导捐献，先后完成了父亲和丈夫



■郭东敏生前照片。（河北医科大学供图）

的捐献心愿。

郭东敏老师走了，带着亲朋好友的哀思，带着芬芳桃李的爱戴，更带着医学生的尊敬。

南佐大集的平安烟火气 有他们在默默守护

□文/图 本报首席记者 刘琛敏

“大家一定要注意看好自己的手机、钱包等贵重物品，现在赶集的人挺多，谨防丢失。”1月5日，石家庄市元氏县公安局南佐派出所民辅警一如往常，在号称“太行第一集”的南佐大集上一边巡逻一边提醒着赶集置办年货的居民。

逢集必到 安心陪伴

元氏县公安局南佐派出所位于南佐镇中心地段，共有民警7人、辅警17人，下辖12个行政村，人口约1.8万人。辖区内现有号称“太行第一集”的南佐大集及封龙山、封龙山书院等景区。

在南佐镇，每逢农历的初一、初六、十一、十六、二十一、二十六便会迎来南佐大集。眼下，因临近春节，赶集买年货的人越来越多，1月5日起，每周六会加开一场集市。作为南佐镇辖区的重要商贸活动场所，南佐大集吸引了周边市、县大量的商贩和顾客。因此，赶集日也成了派出所民辅警最繁忙的时候。

1月5日，集市上人头攒动、热闹非凡，各种摊位上的商品及美食琳琅满目，售卖吆喝声、收款到账声此起彼伏。这里，既是充满烟火气的商贸聚集地，也是治安管理的重点与难点区域。为了确保大集秩序及安全，每逢赶集前，南佐派出所所长赵立锋就会提前部署，加强巡逻力度。民辅警在集市中心设立综合执勤点，还常常穿梭于热闹非凡的南佐大集，他们的目光如炬，确保每一个角落安全无虞。

“我经常看见民辅警在集上巡逻，有他们在，我们摆摊干活儿时会更安心。”一个拉面摊的摊主高兴地对记者说。

无论是讨价还价的商贩，还是精心挑选商品的顾客，都能感受到民辅警的默默守护。记者在现场看到，民辅警时常停下脚步，与商贩们交流，了解他们的需求和困难，还发放防范电信网络诈骗宣传页并进



■元氏公安民警正在南佐大集上巡逻。

行讲解。无论是老人走失、还是小孩迷路，只要接到求助，民辅警总是迅速行动，尽快帮助群众解决问题。

在民辅警的倾情守护下，如今的南佐大集热闹又充满活力，更增添了一份平安底色。

全力寻人 守护平安

2024年11月18日20时许，南佐派出所接到群众报警称，一位67岁的老人在封龙山上迷路，急需救助。民辅警迅速展开救援工作，第一时间通过电话联系上老人后，又加上了她的微信好友。由于老人对微信功能不熟悉，不能通过微信发送准确位置，加之天黑视线差，民辅警只能通过微信视频中看到的石头和山下的灯光，来判断大致位置。考虑到天气寒冷，老人又上了年纪，老人手机电量逐渐减少且手机信号不太好，民辅警决定分批次尽快到封龙山上寻找。他们冒着严寒，在山上边找边喊，找了两个多小时，却没有发现任何有效线索。鉴于此，他们改变了思路并经过研判推断，老人很可能位于封龙山毗邻的鹿泉区内。于是，民辅警又通过联系市局、鹿泉警方和元氏应急部门展开联合查找。11月19日10时30分许，他们在一个夹缝中，终于找到了这位老人。目前，老人身体恢复良好。

“多亏了民辅警帮忙寻找，我妈才及时脱离了危险，非常感谢他们。有他们在，我们住得更舒心、安心。”老人的儿子说。在南佐派出所，像这样为民服务的故事还有很多。民辅警用自己的实际行动，践行着“人民公安为人民”的铮铮誓言，守护着这片土地的平安与和谐。群众也用他们的感激和认可，回应着民辅警的辛勤付出。

李彦鹏先生作品常设展 在石家庄开展

本报讯（记者 牛珍涛）1月5日，“和”河北省名家作品邀请展暨唐美术馆李彦鹏先生作品常设展，在石家庄市开幕。

此次展览由河北美术馆（河北画院）、河北省美术家协会、精英华唐艺术高中、唐美术馆联合主办，是对已故著名画家李彦鹏的深切怀念。李彦鹏是河北省杰出美术家，曾任河北美术馆（河北画院）馆长（院长）。通过展出其作品，来弘扬传承他以传世之心对待创作，以精品之作奉献大众的敬业精神，让其艺术精神得以延续，并以李彦鹏的艺术成就和精神为榜样，激励引导广大美术工作者在新时代投身实践、展现新作为，提升作品的精神能量、文化内涵、艺术价值，推动美术事业发展。

此次画展让更多学子接触到专业美术资源，在欣赏、学习的过程中，使学生们提升对美的感知与鉴赏能力，培养对艺术和文化的兴趣，拓宽文化视野，丰富精神世界，增强人文底蕴。

河北美术馆（河北画院）副馆长（副院长）彭岩，河北省美术家协会副主席李少军、冯建法等70余位省内知名艺术家出席了本次活动。

据悉，此次展览将持续至1月15日。

过冬物资送给最需要的人

本报讯（记者 方小北）日前，“点亮小橘灯，暖阳进万家”爱心捐赠志愿服务活动石家庄恒爱养老服务护理中心举行。

此次活动由共青团长安区委和建北街道团工委区委主办，棉一东社区、石家庄市知行文明实践基金会、冀徽志愿服务总队联合承办，在恒爱养老服务护理中心，志愿者们将棉拖、棉裤等物资捐赠给残疾人、老年人等需要的人群。护理中心张梅英表示：“我们是由长安区残联和棉一医院联合兴办的养老托残机构，这次捐赠的衣物补充了我们的过冬物资，让院内的残疾人、老年人能够过一个温暖、舒适的冬天。”

此次活动共捐赠棉拖28双，棉裤40件，让大家切实感受到来自社会公益组织及爱心人士温暖和关爱。棉一东社区将继续弘扬志愿服务精神，组织和带领广大志愿者，参与到传承中华民族传统美德的志愿活动中来。